
哈尔滨市第六中学2016-2017学年度下学期期末考试
高一历史试题
    考试时间：40分钟    满分：100分   

一．选择题：本大题共有40个选择题，每小题所列的四个选项中只有一项符合题意。每小题2.5分，共计100分。
1．中国古代早期史书把《河渠书》《沟洫志》列为专篇，后代治理黄河的文献汗牛充栋；地方史志大多将当地水源、河流、湖泊及其治理和利用的情况详加记载。上述史实主要反映出中国古代
A．农业经营环境的恶劣                   B．重农抑商的指导思想
C．对农业生产高度重视                   D．精耕细作的农耕方式
2．“深淘滩，低作堰”是战国时代某一著名水利工程的治水名言。这项水利工程兴建后，当地出现了“水旱从人，不知饥馑，时无荒年，天下谓之天府”的景象。这项水利工程位于
A.江苏省          B.陕西省              C. 四川省           D.甘肃省
3．下列现象中能够体现出中国古代传统自然经济特征的是
A.闭门而为生之具以足    

         B.夜市卖菱藕，春船载绮罗
C.均有无而通万物    


         D.纤纤擢素手，札札弄机杼
4．（小农经济）“一锄、一镰（或者再加上一犁，不是家家都有畜力，那就用人力拉犁）、一个主要劳力加上一些辅助劳力，一旦和土地结合，就可以到处组织起简单再生产。”以下各说法中对这段话的理解最为正确的是
A.小农经济具有稳定性                     B.小农经济具有顽强的生命力
C.小农经济非常脆弱                       D.小农经济只需要一些简单的劳动工具
5．清代乾隆八年，唐英所著的20幅《陶冶图说》描绘了制瓷业的20道工序；景德镇的《浮梁县志》又记载了22种制瓷业工种。这可以论证出当时
A．制瓷业专业化程度较高                 B．制瓷工序繁琐工种混杂
C．瓷都景德镇制瓷业发达                  D．制瓷业已出现雇佣关系
6．司马迁在《史记·货殖列传》中指出“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往”“本富最上，末富次之，奸富最下”。材料反映出
    A．司马迁肯定求利的正当性                B．司马迁肯定“重农抑商”的合理性
    C．《史记》开创经济史叙事                 D．汉代商品经济的发展环境逐步恶化
7．“两京诸市署：令一人，从六品上；丞二人，正八品上。掌握财货交易，度量器物，辨其真伪重。”这主要说明了唐朝
A. 严格管理城市商业                      B. 长安商品经济繁荣  

C. 对长安、洛阳的商业活动进行特殊管理    D. 假冒伪劣商品充斥市场
8．“农为天下之本务，而工贾皆其末也”,与清雍正皇帝的这句话的观点不一致的是
A．“上农除末，黔首是富。”                B．“乃令贾人不得衣丝乘车，重租税以困辱之。”
C．“世儒不察，以工商为末，妄议抑之。”    D．“禁商贩，倡优下贱不许服用貂裘。”
9．明清时期“衣食租税”的土地经营盛行，根本上是因为
A.“重本抑末”传统政策的影响             B.明清政府对工商业的严格限制
C.投资工商业风险大                       D.经营土地风险小、获利高
10．下列关于明清时期“海禁”政策的表述，不正确的是
A.严格禁绝国人与外国人通商               B.自给自足的自然经济是其主要根源
C.一定程度上延缓了殖民入侵    
         D.是导致中国落后于西方的原因之一
11．19世纪90年代，天津武举李福明开办一家机器面粉厂，官府见生意兴隆，就存心勒索。李福明去官府讲理，结果被扣上“私设磨坊”、“哄闹官署”等罪名，革去武举功名，“交刑部治罪”。面粉厂被迫关闭。这一材料说明民族工业
    A．发展迅速                        B．受到本国封建势力的压制 

    C．内部管理不善                    D．受到外国资本主义的压制
12．1902年，盛宜怀上奏淸政府称：外国商人在上海争相开设工厂，导致棉花价格日益上涨，中国商人与外国商人之间相互倾轧，而中国商人财力单薄，如果不采取必要措施则必定失败。这一“上奏”可用以说明中国民族工业
    A．受淸政府政策的严格限制
       B．受列强资本输出的冲击
    C．在与洋商竞争中无利可图          D．在国际市场中举步维艰
13．1904年天津商务总会成立时章程规定 “本会拟妥筹经费，设立商务学堂，造就人才，以维商务”，1906年商部对此批示：创设中等商业学堂，系属振兴商业要义，自应准予立案。这体现了
    A．新式工厂创办受到扶持            B．实业救国思想成为潮流
    C．政府改变传统经济政策            D．商会增强地方自治实力
14．下列资料直接反映出的近代中国经济发展的最主要特征是
	
	1895年
	1913年
	增长
	货物类型

	中国进口
	1.7亿
	5.7亿
	3.3倍
	生活消费品占85%，生产资料占15%

	中国出口
	0.28亿
	1.66亿
	8倍
	农产品、手工业产品占96%，工业品占4%


    A. 中国日益卷入资本主义世界市场    B. 国人消费国外产品势头强劲
    C. 民族工业基础薄弱发展缓慢    
   D. 农业落后制约国家经济发展
15．1900—1920年，中国农业、手工业产值占工农业总产值的86%，近代工业只占14%。1920年，中国工农业和交通运输业的总产值中，新式产业只占7．84%，传统产业占92．16%。这反映出当时
    A．传统经济形式仍占绝对优势        B．民国初年近代工业发展迅速
    C．帝国主义对中国的经济侵略加剧    D．中国资本主义缺乏发展空间
16．下面是1932～1934年中国从德、英、日、美四国进口机器数额统计表(单位：元)此表信息反映了
	  
	总额 
	德国 
	英国 
	日本 
	美国 

	1932年 
	53911000 
	9925000 
	19774000 
	8425000 
	7992000 

	1933年 
	44178000 
	8808000 
	16240000 
	6718000 
	7035000 

	1934年 
	60084000 
	9988000 
	20077000 
	9333000 
	9241000 


A．英国机器质量优势明显            B．美德受经济危机打击最大
C．中国近代工业持续发展            D．四国扩大对中国资本输出
17．1937年以前，重庆只有大小工厂39家，1939年增至84家，到1944年底多达1 518家。这种增长状况表明 

    A．民族工业的发展进入黄金时期      B．重庆沦为日本的战时工业基地
    C．抗战促进我国西南工业的发展      D．敌后抗日根据地建设成就显著
18．1953年11月1日，北京市首次发行面粉购买证，1955年国家粮食部发行“全国通用粮票”，之后食用油票、布票相继面世，全国2000多个市、县都分别发放和使用各种商品票证。这说明当时中国
A．国民经济极端困难、物资奇缺      B．规范市场经济、统一消费行为
C．社会主义公有制在农业城镇已建立  D．国家加强对国民经济的计划和控制
19．下表是我国某一时期经济领域所有制结构情况。符合这一时期的时代主题是(　　) 

	所有制形式 
	合作社经济 
	国营经济 
	公私合营经济 
	个体经济 
	资本主义经济 

	所占比例 
	55% 
	33% 
	8% 
	3% 
	1% 


A．土地改革运动                       B．社会主义改造
C．人民公社化运动                     D．改革开放
20．“一切认为农业产量只能按百分之几速度而不能按百分之几十的速度增长的悲观论调已经完全破产了”。“地的产是人的胆决定的”。以上见诸报端的言论出现于
    A．社会主义改造中
                  B．大跃进运动时期
    C．文化大革命之中 
                  D．改革开放的初期
21．观察下表，导致表中会议议题出现的主要原因是
	召开时间
	会议类型
	主要议题和会议成果

	1961.3
	中央政治局常委扩大会议
	人民公社体制问题；公社规模必须划小

	1961.8
	中共中央工作会议
	重点是工业问题，其次是粮食问题；会议通过《工业七十条》，加强企业的经济核算和财务管理

	1961.10
	中央局第一书记会议
	专门讨论以生产队为基本核算单位的问题


    A．对人民公社体制弊端的全面反思    
  B．应对国内严重困难的需要
    C．国家工业化建设取得了显著成就    
  D．家庭联产承包责任制初现端倪
22.20世纪80年代，国家规定：外商投资如果具有世界先进水平项目，免缴土地使用费5年，然后再减半缴纳3年，技术特别先进的可免缴土地使用费；华侨、港澳台胞兴办企业免缴土地使用费5年，然后减半缴纳。享有这一政策待遇的可能是下列哪一地区
A．珠海、厦门                        B．上海、北京
    C．广州、上海                        D．大连、青岛
23.上海宝山钢铁集团公司是国家投入巨资建设的一个特大型企业。该企业按照现代企业制度的要求，建立了公司体制，发展了一大批子公司和参股公司……近年来，宝钢集团的经济效益呈稳步上升的良好态势。这得益于中共哪一次代表大会的决策
A．十一届三中全会                     B．十二届三中全会
    C．十四大                             D．十五大
24.14——15世纪，欧洲人对产自亚洲的胡椒、肉桂、豆蔻及丁香等香料有很大的需求，几经倒手后香料的价格一般要提高8——10倍以上，这直接推动了
A．马可·波罗东方远行                   B．新航路的开辟  

C．荷兰成为海上马车夫                   D．英殖民帝国崛起
25.在第一次工业革命中，从殖民地掠夺财富最多并将其用于工业化的国家最有可能是

A．英国
B．法国
C．美国
D．俄国
26.诺贝尔奖获得者道格拉斯·诺斯写道：“假设一位古希腊人能被奇迹般地送到1750年的英国，他或她会发现许多熟悉的事物。不过，如果希腊人再晚两个世纪被送来，就会发现，自己宛如置身于一个‘幻想’的世界，什么都不认识，甚至什么都不理解。”作者提出后一种假设的主要历史依据是
    A．工业社会形成与发展
B．人口爆炸性增长
C．经济全球化进程加速


    
D．各国间交往密切
27.19世纪，一位到英国旅游的加拿大人面对煤燃烧造成的的烟雾，感觉到与家乡那种“单调的纯净”不同，这种烟雾“为空气增加了一种可靠性和营养，让你似乎能感觉到肺在咀嚼它”。这主要反映了游客
A．为工业文明到来而兴奋不已            B．对化学和医学知识茫然无知
C．为本国的空气纯净深感自豪            D．对英国环境污染的漠不关心
28.前苏联著名小说《钢铁是怎样炼成的》有这样一个情景：冬妮亚和她的丈夫乘坐的列车因缺少燃料，被迫停在铁路工地附近，工地负责人表示，工地可以提供燃料，但列车上的乘客必须参加一天的义务劳动。这说明当时的苏维埃俄国正推行  

A．列宁新经济政策                    B．战时共产主义政策     

C．斯大林计划经济政策                D．勃列日涅夫新经济政策
29.有一段时期，明斯克生产的一粒纽扣在当地售价是1卢布，在700公里外的莫斯科售价也是1卢布，而在万里之外的海参崴售价仍是1卢布。这一现象的主要根源在于
  
A．自由主义经济政策    
B．战时共产主义政策
  
C．实行新经济政策    
D．斯大林经济体制
30.一些资本家在报纸上连篇咒骂总统是“向富人敲竹杠”，说这位总统天天都吃“烤百万富翁”，在关于《社会保障法》的听证会上，有人高喊：“这个法案是从《共产党宣言》第18页逐字逐句抄来的。”这位面临困境的总统是
A．列宁    B．罗斯福    C．马歇尔    D．林肯
31.20世纪80年代初，苏联的自留地占全国耕地的4%，但其产量却占苏联农产品总量的25%。这说明当时
A．农业集体化已不适应苏联农业发展      B．个体农业是苏联农业产量的支柱  

C．苏联政府仍然在片面发展重工业        D．苏联发展农业的自然条件不断恶化
32．随着经济的发展，主要资本主义国家不同程度地推行社会福利政策，其目的主要在于
A．刺激社会消费                       B.缓和社会矛盾   

C．改善劳资关系                       D.美化政府形象
33.发达国家干预经济的做法对我国社会主义市场经济体制的发展提供的借鉴意义在于
A．必须将政府宏观调控职能与市场机制结合起来 

B．政府必须尽量减少对企业自身发展规划的干预
C．国家必须加大对经济的干预力度，防止恶性竞争  

D．必须按国际标准规范社会主义市场经济的行为
34.右图所示国际机构成立的初衷是

A．实现“凯恩斯计划”

B．致力于战后的欧洲经济复兴

C．促进国际贸易自由化

D．为成员国提供短期贷款和技术援助
35.美国财政部长福勒得意地宣称：“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转”这句话的实质含义是
A.国际货币基金组织成员国的货币与美元挂钩
B.美元与黄金直接挂钩，实行固定比价
C.建立了以美元为中心的国际贸易体系
D.建立了以美元为中心的资本主义世界货币体系
36.与近代相比，第二次世界大战后的资本主义世界经济体系的不同之处是
A．发达国家居于主导地位             　B．建立起制度性协调机制
C．实现了自由贸易  　　　             D．欧美与其他地区差距悬殊
37.2005年在对欧洲联盟宪法的公决中，法国、荷兰公民先后说了“不”，这表明
A.欧洲的一体化进程由此停止            B.欧洲只能实现经济一体化
C.欧洲一体化进程复杂曲折              D.欧洲缺乏应有的协调机制
38.下列关于APEC会议的表述，正确的是①它是亚洲及大洋洲地区的主权国家组成的区域性经济合作组织②它是在经济区域化趋势推动下成立的国际组织③它的最高活动是非正式首脑会议④它是当今世界最大的区域性经济合作组织
A．①②③④      　　　 B.①②③           C．②③④ 　　     D.①②④
39.世界经济全球化趋势加强，主要是因为   

A．现代科学拄术的发展                  B．经济区域化趋势减弱
C．世界形势出现和平稳定局面            D．发达国家与发展中国家经济差距缩小
40.美国历史学家斯塔夫里亚诺斯指出：“正如整个世界感受到斯蒂芬森的机车、富尔顿的汽船和加特林的机枪的影响一样，它也感受到《独立宣言》《人权和公民权宣言》和《共产党宣言》的影响。” 斯塔夫里亚诺斯在这里说明的是
A．世界各地的横向联系进一步加强         B．工业革命对历史发展有重大影响
C．美国革命和法国大革命影响深远         D．科技革命对社会的影响越来越大
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